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Ort, den tt.mm.jjjj

Monatliche Sitzungen zur Beratung mit dem Wirtschaftsausschuss nach § 108 BetrVG

Sehr geehrte Frau xxx / sehr geehrter Herr xxx,
wie mit Ihnen / wie mit Herrn / Frau xxx vereinbart, finden die monatlichen Sitzungen zur Beratung mit dem Wirtschaftsausschuss nach § 108 BetrVG im Jahr 2022 an folgenden Tagen statt:

tt. Mai 2022
tt. Juli 2022
tt. August 2022
tt. September 2022
tt. Oktober 2022
tt. November 2022
tt. Dezember 2022

Die Sitzungen finden jeweils von hh.mm – hh.mm (Zeit ergänzen) in Raum xxx (Raum oder ggf. auch Standort angeben) statt. Wir freuen uns über eine kurze Bestätigung der vereinbarten Termine.
Bitte lassen Sie uns spätestens drei Tage vor dem jeweiligen Sitzungstermin den Controllingbericht (Tragen Sie hier ein, wie diese monatliche Geschäftsauswertung bei Ihnen genannt wird. Mögliche Benennungen sind auch Soll-Ist-Vergleich, Monatsauswertung, Monatsbericht, monatliche Erfolgsrechnung, Controllerreport, monatliches Reporting,…) zukommen, damit dieser als regelmäßige Beratungsgrundlage dienen kann. Eine Woche vor den jeweiligen Sitzungsterminen erhalten Sie von uns eine gesonderte Einladung mit den entsprechenden Tagesordnungspunkten. Sollten von Ihrer Seite Themen einbringen wollen, dann geben Sie uns bitte rechtzeitig Bescheid.

Mit freundlichen Grüßen
Sprecher/in Wirtschaftsausschuss
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